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Марко Вовчок — "кроткий пророк"
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Черкаська обл.

Ме та: оз най о ми ти учнів із ок ре ми ми фак та ми
твор чо го та життєво го шля ху Мар ка Вовчка; спри я ти
ство рен ню об ра зу пись мен ниці — та ла но ви тої ви раз -
ниці трагічної долі ук раїнсько го на ро ду, "крот ко го про -
ро ка і об ли чи те ля же с то ких лю дей не си тих" (Т. Шев -
чен ко); роз ви ва ти на вич ки ак тив но го слу хан ня,
ви раз но го та ху дож ньо го чи тан ня, ак торську май -
стерність; ви хо ву ва ти інте рес до твор чості Мар ка
Вовчка, чи тацьку куль ту ру шко лярів.

Об лад нан ня: комп'ютер, муль ти медійний про ек -
тор, комп'ютер на пре зен тація, му зич не оформ лен ня,
ви с тав ка творів Мар ка Вовчка, пор т рет пись мен ниці. 

Тип уро ку: урок вив чен ня но во го ма теріалу
Епіграф: Так тре ба оповіда ти про на род! Так тре ба

співчу ва ти на ро ду.
П. Куліш 

Хід уро ку

І. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності

Учи тель. "Нічо го подібно го ще не бу ло в літе ра турі
нашій. Це зо ло те дно для прий дешніх пись мен ників ук -
раїнських. Так тре ба оповіда ти про на род! Так тре ба
співчу ва ти на ро ду", — ка зав Пан те лей мон Куліш про
мо ло ду пись мен ни цю з чо ловічим псев донімом Мар ко
Вов чок. А ось перші відгу ки про Мар ка Вовчка Іва на
Фран ка:"Яс на зо ря на шо го ук раїнсько го пись мен ства,
що за па ли ла сер це ук раїнсько го та не ук раїнсько го чи -
та ча своїми гу ман ни ми, прой ма ю чи ми до моз ку кісток
оповідан ня ми з кріпацько го жит тя Ук раїни". Такі ви -
щою мірою при хильні й за хоп ливі відгу ки кри ти ки, та
ще й в особі най ви датніших її пред став ників, не здо бу -
вав жо ден із то го час них пись мен ників. 

ІІ. Ого ло шен ня те ми уро ку

Оз най ом лен ню з життєвим та твор чим шля хом
відо мої ук раїнської пись мен ниці Мар ка Вовчка ми при -
свя чуємо наш урок.

ІІІ. Вив чен ня но во го ма теріалу

1 біограф. Ор ловський край по да ру вав світу
найбільших ху дож ників
сло ва. Ви датні російські
пись мен ни ки Тур генєв і
Лєсков, Тют чев і Фет на -
ро ди ли ся в цих місцях. Тут
прой шло ди тин ство і Марії
Вілінської — в май бут ньо -
му відо мої ук раїнської і
російської пись мен ниці
Мар ка Вовчка. 

2 біограф. Во на на -
ро ди ла ся 10 груд ня 1833
ро ку в сім'ї збіднілих дво -
рян Вілінських, ди тин ство

про ве ла в маєтку діда в селі Єка те ринінсько му. Ко ли
Марії бу ло 7 років, по мер бать ко, відстав ний пол ков -
ник. Не прой шло і двох років після йо го смерті, як
матір, яка за ли ши ла ся з трьо ма дітьми, вдру ге
вийшла заміж і ста ла іме ну ва ти ся в офіційних до ку -
мен тах "мо с ковською міщан кою Дмитрієвою". 

3 біограф. Цим не обач ним заміжжям во на на кли -
ка ла на свою сім'ю не ма ло бід. Втор г нен ня Дмитрієва
в Єка те ринінське вне сло роз брат і сум'ят тя в звич ний
життєвий устрій. Він вста нов лю вав свої по ряд ки, да вав
що денні уро ки дво ро вим і стро го стя гав за що най мен -
шу по мил ку, поєдну ю чи "го с по дарську діяльність" з
ди кою гуль нею і пи я ти ка ми.

За ко рот кий час Дмитрієв ро зо рив маєток, який і
до ньо го був уже в за нед ба но му стані. Лай ка, про чу -
хан ки, грубі зну щан ня з лю дей ста ли при ньо му зви -
чай ним яви щем. З ди тя чих років Ма ша Вілінська
зіткну ла ся з відвертими жа ха ми кріпац тва.

4 біограф. У віці 12 років Марія по ли ши ла рідний
дім. Зібрав ши ос танні гроші, ма ти відвез ла її до Хар ко -
ва і відда ла в при ват ний пансіон. 

Як не важ ко бу ло зви ка ти до но вих по рядків —

постійно пе ре бу ва ти під на гля дом, ро -
би ти все по дзвінку і не на ле жа ти
самій собі, — все ж та ки Маші
Вілінській бу ло лег ше, ніж іншим. Її
бли с кучі здібності до мов і го с т ра
пам'ять вра жа ли, їй не потрібне бу ло
без глуз де зубріння. По друг у неї не бу -
ло. Ро вес ниці вва жа ли Ма шу гор дяч -
кою, хо ча во на бу ла з "бідних" і об хо -
ди ла ся без влас ної по коївки.

5 біограф. З пансіону Ма шу за -
бра ли п'ят над ця тирічною дівчи ною і
відвез ли в Орел, до тітки і хре ще ної



ма тері Ка те ри ни Петрівни Мар довіно вої. Якою бу ла в ті
ро ки Ма ша — вид но з опи су, зроб ле но го в май бут ньо -
му її си ном Бо г да ном: "Ви со ка, стат на, з пре крас ною
ка ш та но вою ко сою і ще пре красніши ми сіри ми очи ма
не зви чай ної гли би ни, во на відра зу виділи ла ся се ред
міських дівчат і, не зва жа ю чи на те, що у неї не бу ло
ніяко го при да но го і во на жи ла в бу дин ку сво го дядь ка
як "бідна ро дич ка", у неї не бу ло не доліку в же ни хах".

Їй ми ну ло шістнад цять років. На по чат ку 1850 ро ку
Ма ша відповіла рішу чою відмо вою ба га то му ор -
ловсько му же ни ху і ого ло си ла про свої за ру чи ни з Опа -
на сом Ва си ль о ви чем Мар ко ви чем.

1 біограф. Опа нас Мар ко вич був стар ший за
Марію май же на 12 років. Він на ро ди в ся в Пол таві в
сім'ї ба га то го поміщи ка. Йо го бать ко був ве ли ким ша -
ну валь ни ком ук раїнських пісень і му зи ки, про те по во -
ди в ся як ти по вий ук раїнський пан, — ма ло не щод ня
справ ляв бен ке ти і роз ва жа в ся, по ки не збіднів. Після
йо го смерті си нам за ли ши ли ся ли ше жа люгідні крих ти.
Опа нас виїхав учи ти ся до Києва, і цих скром них за -
собів як раз ви с та чи ло йо му до закінчен ня універ си те -
ту. З рідної домівки він виніс при хильність до ста рих
по етич них пе ре казів і оги ду до пансько го свавілля.

2 біограф. Як зби рач і дослідник на род ної твор -
чості, Мар ко вич за ли шив помітний слід в історії ук -
раїнської ет но г рафії. Дійсне на ро до люб ство Мар ко ви -
ча відби ло ся в усь о му: і в за хоп ли во му став ленні до
на род ної мо ви, по езії, і в га ря чо му співчутті ук -
раїнсько му тру до во му лю ду, і в го тов ності са мовідда но
слу жи ти йо го інте ре сам. За участь у таємно му Ки ри -
лоHМе фодієвсько му то ва ристві Опа нас Мар ко вич у
1847 році був за сла ний до Ор ла, де і відбу ла ся че рез
три ро ки йо го зустріч з Марією Вілінською. 

3 біограф. Опа нас Мар ко вич за хо пив Марію
Вілінську ет но г рафією, за лу чив до ук раїнської куль ту -
ри. Але найбільша йо го за слу га в то му, що він підтри -
мав і за охо тив перші літе ра турні спро би та ла но ви тої
російської жінки. Хто знає, як скла ла ся б літе ра тур на
до ля пись мен ниці, та і вза галі чи ста ла б во на пись мен -
ни цею, як би об ста ви ни не при ве ли її ра зом з Мар ко ви -
чем до Ук раїни.

4 біограф. Во ни од ру жи ли ся в се ре дині січня 1850
ро ку і відра зу виїха ли на батьківщи ну Опа на са Ва си -
Hль о ви ча. Мар ко вичі по до ро жу ва ли ук раїнськи ми
міста ми і се ла ми, зу пи ня ли ся на ху то рах, роз мов ля ли
із ста ри ми і мо ло ди ми, за пи су ва ли пісні і прислів'я. І
всю ди во ни ба чи ли без со ром не пан ство і тяж ке жит тя
кріпо сних се лян.

За час цієї пер шої мандрівки Ук раїною Марія Олек -
сандрівна по лю би ла на все жит тя ук раїнську при ро ду,
по знай о ми ла ся з на род ним по бу том, відчу ла кра су ук -

раїнської на род ної по езії, за пам'ята ла ба га то пісень,
ще більше за хо пи ла ся ет но г рафічни ми інте ре са ми чо -
ловіка, які те пер ста ли і її влас ни ми інте ре са ми.

5 біограф. У жовтні 1853 ро ку у Мар ко вичів на ро -
ди в ся син Бо г дан — май бутній ма те ма тик, ре во -
люціонер, жур наліст, улюб ле нець Марії Олек -
сандрівни, її радість і гордість, най ближ ча і
най до рож ча істо та до ос тан ньої хви ли ни жит тя.

Во ни жи ли на Ку ренівці — у пе редмісті Києва, яка
нічим не відрізня ла ся тоді від зви чай но го ук раїнсько го
се ла. Меш ка ли в скромній ха тині, що при ту ли ла ся се -
ред ха лу пок се лян. Са ме тут Марія Олек сандрівна до -
ско на ло ово лоділа на род ною ук раїнською мо вою. До -
по мог ли їй у цьо му не ли ше ди во вижні здібності до
за своєння жи вої мо ви, але й уміння збли жу ва ти ся з
про сти ми людь ми. Де б во на не бу ла, сільські дівча та і
жінки при хо ди ли до неї за по ра да ми, ви ли ва ли ду шу,
за про шу ва ли на весілля і хре с ти ни.

1 біограф. Київський період мав вирішаль не зна -
чен ня в підго товці мо ло день кої "пані Мар ко ви че вої" до
літе ра тур ної діяль ності. В ті ро ки во на по ча ла скла да ти
слов ник жи вої ук раїнської мо ви, над яким пра цю ва ла
все жит тя, по по вню ю чи йо го все но ви ми і но ви ми за -
пи са ми. 

Зо ши ти 1855—1857 років за по внені за пи са ми
лірич них, ко зацьких, чу мацьких і ре к рутських пісень,
прислів'їв і при ка зок. Тут ми зна хо ди мо і перші на ри си
оригіна льних ху дожніх творів ук раїнською мо вою.

2 біограф. Ко ли роз див ляєшся ці са мо робні зо ши -
ти, не мов про ни каєш у ла бо ра торію пись мен ниці, сте -
жиш за тим, як во на жадібно вби ра ла в се бе ба гат ства
на род ної лек си ки, про ми ва ла роз си пи до ро гоцінно го
сло вес но го ма теріалу, який був по кла де ний в ос но ву її
твор чої ро бо ти.

У серпні 1855 ро ку Опа нас Ва си ль о вич от ри мав
при зна чен ня на по са ду "мо лод шо го вчи те ля гео графії
в Не мирівськую гімназію з ок ла дом три с та рублів
сріблом у рік". Сім'я пе реїха ла до Не ми ро ва.

3 біограф. По ча ток літе ра тур ної діяль ності Мар ка
Вовчка при па дає на се ре ди ну 50Hх років, ко ли во на жи -
ла в Не ми рові. Пе ре бу ван ня в на вко лишніх се лах з ме -
тою за пи су на род них пісень, при ка зок, ле генд не тільки
відкри ло очі мо лодій дослідниці на ба гат ство по етич но -
го генія ук раїнсько го на ро ду, а й до по мог ло їй гли бо ко
відчу ти всю не спра вед ливість фе о даль ноHкріпо -
сницької си с те ми. Марія Мар ко вич скрізь і всю ди на -
трап ля ла на страхітливі кар ти ни поміщицької сва волі,
не людських зну щань панів над кріпа ка ми. Ба чи ла во на
та кож і те, що се ля ни не тільки тяж ко страж да ють, а й
ви яв ля ють про тест про ти гніту, ро зуміла, що здо ро во -
го, твор чо го ду ху на ро ду не за ду ши ти, що у во ле люб них
сер цях зріє пал ке пра гнен ня жи ти поHлюдсько му.

4 біограф. Без по се редні вра жен ня від жит тя
закріпа че но го се лян ства, пра гнен ня роз повісти про
тра гедію уярм ле них пан щи ною лю дей, вис ло ви ти
гнівний про тест про ти кріпо сницької не волі — ось ті го -
ловні сти му ли, які зму си ли Марію Мар ко вич взя ти ся за
пе ро. Про тя гом 1856—1857 pp. во на на пи са ла оди над -
цять оповідань із жит тя ук раїнсько го се лян ства і за по -
ра дою О. В. Мар ко ви ча надісла ла їх у Пе тер бург
П. Кулішеві, який са ме зби рав ма теріали для тре ть о го
то му "Заміток про Півден ну Русь" і го ту ва в ся відкри ти
ук раїнську дру кар ню.

5 біограф. Хо ча до пер шої збірки "На род них
оповідань" увійшло ли ше оди над цять не ве ли ких творів
(се ред них оповідан ня "Се с т ра", "Ко зач ка", "Чу мак",
"Одар ка", "Сон", "Панська во ля", "Ви куп", "Гор пи на"),
во на спра ви ла ве ли ке вра жен ня на літе ра тур ноHгро -
мадську дум ку ре алістич ним зо б ра жен ням трагічної
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долі кріпаків. Російський ре во люціонер П. Кро поткін
пізніше зга ду вав, що "в ті ро ки вся освіче на Росія упи -
ва ла ся повістя ми Мар ка Вовчка й ри да ла над до лею її
ге роїньHсе ля нок". 

Оповідан ня, на пи сані в Не ми рові, ви нес ли 24Hрічну
пись мен ни цю на гребінь суспільної хвилі. Мов чаз на,
скром на, со ром ли ва дру жи на мо лод шо го вчи те ля гео -
графії рап том опи ни ла ся, за вис лов лен ням Іва на
Фран ка, "у ря дах борців за сво бо ду і людські пра ва по -
не во ле них на род них мас". 

1 біограф. На ти туль но му лист ку кни ги бу ло на пи -
са но: "На родні оповідан ня Мар ка Вовчка. Ви дав
П.А. Куліш. СанктHПе тер бург, 1858".

Існує декілька версій що до по хо джен ня псев -
доніма Мар ко Вов чок. Більшість літе ра торів схо дять ся
на то му, що він за сно ва ний на грі звуків: Мар коHвич ка,
Мар ко Вов чок. Чо ловічий псев донім має і пев не смис -
ло ве зна чен ня, на тя ка ю чи на твердість ха рак те ру, си лу
волі, не при ми ренність, що відповіда ло осо би с тим яко -
с тям Марії Олек сандрівни Мар ко вич. У ча си її де бю ту
во на бу ла єди ною в ук раїнській літе ра турі
жінкоюHпись мен ни цею.

2 біограф. У Не ми рові пись мен ни ця про чи та ла
перші кри тичні відгу ки на свої ук раїнські оповідан ня.
Куліш пи сав: "Зда ва ло ся, після Шев чен ка нічо го бу ло
ви ма га ти більше від ук раїнської мо ви, але Мар ко Вов -
чок роз си пав у своїх оповідан нях такі ба гат ства рідно -
го сло ва, що, я упев не ний, сам Шев чен ко зди вується". 

А Шев чен ко у цей час че кав у Ниж ньо му Нов го роді
"ви со ко го до зво лу" про жи ва ти в Пе тер бурзі під на гля -
дом поліції. "На родні оповідан ня" Мар ка Вовчка ще не
вий шли з дру ку, ко ли Куліш у листі підбу рив йо го
цікавість: "По ба чиш, які ди ва у нас тво рять ся! Від та ко -
го і ка мені за кри чать! Хіба це не ди во, щоб росіян ка пе -
ре тво ри ла ся в ук раїнку та такі повісті ви да ла, що і тобі,
мій дру же, до ве ло ся б у по ру!"

3 біограф. У відповідь Шев чен ко пи сав: "Над си лай
мені скоріше сво го Вовчка!" От ри мав ши і про чи тав ши
оповідан ня Мар ка Вовчка, він за пи сав у своєму що ден -
ни ку: "Яке підне се но пре крас не створіння ця жінка! Не -
обхідно бу де їй на пи са ти ли с та і дя ку ва ти за до став ле -
ну радість чи тан ням її натхнен ної кни ги".

4 біограф. У бе резні 1858 ро ку ве ли кий по ет після
де ся тирічної сол дат чи ни по вер ну в ся до Пе тер бур га.
По ява в Ук раїні мо ло дої та ла но ви тої пись мен ниці,
близь кої йо му по ду ху і на пря му, все ля ла в по ета нові
надії. Шев чен ко був за ча ро ва ний її оповідан ня ми, в
яких ба чив непідроб ле ну на родність, і не пе ре ста вав
за хоп лю ва ти ся її мо вою.

5 біограф. А Мар ко Вов чок у цей час пе ре бу ва ла з
сім'єю в глу хо му провінційно му Не ми рові, де їй бу ло
тісно й за душ ли во. Із Пе тер бур га во на от ри му ва ла ли -
с ти від своїх ша ну валь ників із за про шен ня ми пе реїха -
ти до Пе тер бур га. Найбільший поціно ву вач її та лан ту
Т.Г. Шев чен ко надіслав їй "від усієї гро ма ди" до ро гий
по да ру нок — зо ло тий брас лет. Та най до рож чим да рун -
ком для неї став вірш "Сон", який ве ли кий по ет на пи -
сав під вра жен ням "На род них оповідань" і при свя тив їй
— своїй на званій доньці.

Уче ни ця чи тає вірш Т. Шев чен ка "Сон".
1 біограф. Мар ко Вов чок вже зай ня ла своє місце

на літе ра тур но му Олімпі. Її життєве по кли кан ня ос та -
точ но виз на чи ло ся. Не мож ливість підтри му ва ти зв'яз -
ки з ре дакціями, відсутність інте лек ту аль но го се ре до -
ви ща — все це при му шу ва ло поспіша ти з від'їздом.

Мар ко Вов чок їха ла на зустріч своїй славі. Та чи ду -
ма ла во на, яке її че кає мно го труд не, сум не жит тя?

2 біограф. І ось Мар ко Вов чок у Пе тер бурзі! Тут її
оповідан ня ви хо дять ок ре мою збіркою в російсько му

пе ре кладі І.Тур генєва під на звою "Ук ра ин ские на род -
ные рас ска зы". Тоді ж з'яв ля ють ся "Рас ска зы из на род -
но го рус ско го бы та" (1859) та пер ша повість "Інсти тут -
ка" (1860; при свя че на Т.Г. Шев чен ку).

Кілька разів во на ви с ту па ла на ба га то люд них ве чо -
рах з чи тан ням сво го но во го тво ру "Інсти тут ка" — і з та -
ким успіхом, що про ці чи тан ня дов го ще зга ду ва ли су -
час ни ки. 

3 біограф. З ли с та Тур генєва: "Пані Мар ко вич
вель ми чу до ва, оригіна льна і са мо род на на ту ра (їй
років 25); дня ми мені про чи та ли її до сить ве ли ку
повість під на звою "Інсти тут ка", від якої я прий шов у
по вний за хват: та кої свіжості і си ли ще, здається, не
бу ло! І все це ро с те са ме із землі, як де ре во!"

4 біограф. Дру го го дня після приїзду відбу ла ся
дов го очіку ва на зустріч з Шев чен ком. Історія не збе рег -
ла свідчень про цю пер шу зустріч Та ра са Гри го ро ви ча
з мо ло дою пись мен ни цею. Відо мо тільки, що да та пер -
шої зустрічі так за па ла по ету в ду шу, що во на по зна че -
на в при свя ченні "Коб за ря": "Мар ку Вовчкові на
пам'ять 24 січня 1859 ро ку". А на по да рун ко во му ек -
зем плярі то го ж ви дан ня по ет на пи сав: "Моїй єдиній
доні Ма русі Мар ко вич і рідний і хре ще ний бать ко Та рас
Шев чен ко".

5 біограф. Такі бу ли вищі зна ки лю бові і ува ги ав -
то ра "Коб за ря" до ав то ра "На род них оповідань". Во на
пе ре жи ла сво го ве ли ко го дру га май же на півстоліття,
але в історії ук раїнської літе ра ту ри їхні іме на сто ять по -
ряд. 

Учи тель. Услід за ве ли ким Коб за рем Мар ко Вов -
чок ста ла в ук раїнській літе ра турі ви раз ни ком інте ресів
і сподівань по не во ле но го се лян ства. По при чо ловічий
псев донім ра зом із Мар ком Вовчком в ук раїнській літе -
ра турі впер ше за лу нав жіно чий го лос. І оповідач ки, і ге -
роїні її, за не ве ли ким ви нят ком, — се лян ки, які пе ре -
повіда ють історії сво го жит тя, кріпач чи ни і сво го, як
пра ви ло, не щас но го ко хан ня та ма те рин ства.
Оповідан ня ці — зво руш ливі, ча сом сен ти мен тальні;
утім, сю же ти їх без ви нят ку — трагічні.

Ве ли кою тра гедією обер ну ло ся ма те ринське ща с -
тя ге роїні оповідан ня "Гор пи на". Мо ло да, гар на і ве се -
ла, працьо ви та і за взя та, на ро ди ла во на та ку ба жа ну,
та ку дов го очіку ва ну до неч ку. Не натішить ся нею, не на -
ра дується. І на пан щи ну бе ре з со бою. "Са ма ро бить, а
око бiжить до ди тин ки". 

Чи тець (на тлі сум ної ме лодії) чи тає ури вок з
оповідан ня "Гор пи на". 

1 біограф. Важ ли вою подією пе тер бурзько го жит -
тя Мар ка Вовчка бу ла участь І.С. Тур генєва в підго товці
російсько го ви дан ня "Ук раїнських на род них
оповідань". Іван Сергійо вич так ре тель но відре да гу вав
ав торські пе ре кла ди, що по го ди в ся по ста ви ти своє
ім'я як пе ре кла да ча. Він на пи сав і вступ не сло во: "Ук -
раїнська публіка дав но вже по знай о ми ла ся з "На род -
ни ми оповідан ня ми" Мар ка Вовчка, і це ім'я ста ло до -
ро гим, до машнім для всіх йо го співвітчиз ників.
Відчу ва ла ся по тре ба зро би ти йо го та ким же і для
російсько го чи та ча".

2 біограф. Вихід кни ги Мар ка Вовчка "На родні
оповідан ня" російською мо вою ста ло справжньою сен -
сацією в Росії. Ав тор не ве ли кої книж ки був не гай но
підне се ний на Олімп, зве де ний у ранг пер шо роз ряд -
них пись мен ників. Пізніше на вко ло її твор чості роз го -
ра ли ся за пеклі су пер еч ки, зав'язу ва ли ся літе ра турні
бої. Але пер шою ре акцією бу ло за хоп лен ня, зміша не із
зди ву ван ням: ав то ром цих чу до вих творів ви я ви ла ся
мо ло да жінка!

3 біограф. Це бу ло ли ше по чат ком. Прой шло
декілька років — і оповідан ня Мар ка Вовчка за во юва ли
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по пу лярність у всіх слов'янських країнах. Не ба га то
літе ра торів одер жу ва ли та ке швид ке й од но стай не
виз нан ня!

4 біограф. Та все ж життєвий шлях Мар ка Вовчка
не був ус те ле ний тро ян да ми. Пер ший успіх і по пу -
лярність мо ло дої пись мен ниці бу ли над зви чай ни ми, а
потім з ог ля ду на ба га то при чин об ста ви ни різко зміни -
ли ся: їй до во ди ло ся співпра цю ва ти в дру го ряд них га -
зе тах і жур на лах, бра ти ся за ви пад кові літе ра турні за -
мов лен ня, дру ку ва ти ся анонімно і під інши ми
псев доніма ми, ро ка ми про жи ва ти за кор до ном, на ба -
га то місяців відри ва ти ся від оригіна льної твор чості за -
ра ди пе ре кла дацької ро бо ти. 

5 біограф. 8 років про ве ла Мар ко Вов чок за кор -
до ном (у Франції, Німеч чині, Швей царії, Англії, Італії).
Біог рафія пись мен ниці цьо го періоду ба га та подіями і
фак та ми, різно манітни ми вра жен ня ми, зустріча ми й
спілку ван ням із най ви датніши ми людь ми то го ча су. Се -
ред її друзів — М. До б ро лю бов, О. Гер цен, Л. Тол стой,
Д. Мендєлєєв, І. Сєче нов, пред став ни ки польської та
чесь кої політич ної еміграції. Зав дя ки І. Тур генєву (він
де я кий час су п ро во джу вав Марію Олек сандрівну під
час мандрівки) пись мен ни ця по знай о ми ла ся з відвіду -
ва ча ми са ло ну ви дат ної фран цузь кої співач ки Поліни
Віар до, й се ред них — з Гю с та вом Фло бе ром, Про с пе -
ром Меріме, Жю лем Вер ном. 

1 біограф. Мар ко Вов чок пе ре кла ла російською
мо вою 15 ро манів зна ме ни то го фан та с та Жю ля Вер на.
Їй одній фран цузь кий пись мен ник на дав ек с клю зив не
пра во. Тож уся освіче на Росія дру гої по ло ви ни XIX —
пер ших де ся тиліть XX століття чи та ла тво ри Жюля Вер -
на в пе ре кла дах Мар ка Вовчка. Зав дя ки цьо му фран -
цузь кий пись мен никHфан таст на був у нашій країні, ма -
буть, чи не більшої сла ви й по пу ляр ності, ніж у се бе на
батьківщині. Пе ре кла да ла Мар ко Вов чок та кож і тво ри
Г.HХ. Ан дер се на, П.Е. Бре ма та ба га ть ох інших відо мих
пись мен ників.

2 біограф. Спад щи на Мар ка Вовчка ба га та: дві
кни ги "На род них оповідань", ро ма ни й повісті: "Інсти -
тут ка", "Кар ме люк" (каз ка), "Три долі", "Ма ру ся", "Гай -
да ма ки", ху дожні на ри си "Ли с ти з Па ри жа", тво ри
російською мо вою, пе ре кла ди творів фран цузь кої,
німецької, англійської, польської літе ра тур, кри тич на
стат тя "Мрач ные кар ти ны". За те ма ти кою творчість
пись мен ниці різно манітна, але провідною те мою є
жит тя се лян.

3 біограф. Істо ричні повісті та оповідан ня для
дітей "Кар ме люк", "Невільнич ка", "Ма ру ся" ще за жит -
тя Мар ка Вовчка здо бу ли ши ро ку по пу лярність.
Повість "Ма ру ся", на при клад, бу ла пе ре кла де на
кілько ма євро пейськи ми мо ва ми. Во на ста ла улюб ле -
ною ди тя чою книж кою у Франції, відзна че на премією
фран цузь кої ака демії і ре ко мен до ва на міністер ством
освіти Франції для шкільних бібліот ек.

4 біограф. Під час пе ре бу ван ня за кор до ном все
гостріше ви яв ляється пси хо логічна не сумісність та
відмінність по глядів Марії Олек сандрівни з чо ловіком
Опа на сом Мар ко ви чем, в ре зуль таті чо го їхні життєві
до ро ги розійшли ся на зав жди.

5 біограф. Ви мог ли ва до се бе й інших, во на в пе -
ре ломні мо мен ти сво го жит тя спа лю ва ла за со бою мо -
с ти і на зав жди по ри ва ла з ти ми, хто її роз ча ро ву вав
або не ви п рав до ву вав її довіри. Ком промісів не виз на -
ва ла. Як що лю бов — то без роз суд на, як що друж ба —
то без завітна, як що не на висть — то до ос тан ньо го по -
ди ху! Всу пе реч усь о му во на прий ма ла складні рішен -
ня, ча сом здійсню ва ла не обачні вчин ки, а потім гірко
ка я ла ся. Але в по мил ках своїх ніко му не зізна ва ла ся і
вда ва ла, що в житті її все йде як най к ра ще.

Учи тель. Творчість пись мен ниці кілько ма мо ва ми і
її роль у ба га ть ох куль ту рах — ду же ціка вий фе но мен. 

Утім, не менш ціка вий фе но мен — її жит тя і за гад -
ко ва на ту ра. Цю на ту ру на ма га ли ся зба гну ти її зна ме -
ниті ша ну валь ни ки і про сто су час ни ки. Іван Тур генєв і
Ми ко ла До б ро лю бов порівню ва ли її з Гаррієт
БічерHСтоу, Та рас Шев чен ко й Олек сандр Гер цен — із
Жорж Санд. На та ке порівнян ня на штов ху ва ла її кра са,
її стиль жит тя, зне ва га до умов но с тей. Як і Жорж Санд,
во на за хоп лю ва ла ба га ть ох ук раїнських та російських
літе ра торів сво го ча су і навіть гра ла фа таль ну роль у
їхньо му житті, ро ка ми жи ла в ат мо сфері сла ви, скан -
далів, чу ток і пліток, бен те жа чи своє літе ра тур не се ре -
до ви ще. 

У 1906 році Мар ко Вов чок пе реїха ла на Північний
Кав каз й осе ли ла ся у пе редмісті Наль чи ка. Тут ми ну ли
ос танні місяці жит тя пись мен ниці. Як во на то го ба жа ла,
по хо ва ли її в са дибі, під гілля с тою роз ло гою гру шею,
де так лю би ла пра цю ва ти й відпо чи ва ти. "Зла ма ла ся
ве ли ка си ла... За ко ти ла ся яс на зо ря на шо го пись мен -
ства..." — так ша ноб ли во відгук ну в ся на смерть Мар ка
Вовчка Іван Фран ко.

У да лекій Ка бар ди ноHБал карії до ля за ли ши ла її не -
спокійне, відда не лю дям сер це. Пам'ят ник на мо гилі —
то за дум ли вий об раз ук раїнки, яка крізь сніги, дощі чи
вес няні гро зи не мов іде до на щадків.

У кінці сво го життєво го шля ху Мар ко Вов чок за пи -
са ла у що ден ни ку: "Я про жи ла весь свій вік, йду чи по
одній до розі і не звер та ю чи убік. У ме не мог ли бу ти по -
мил ки і слаб кості, як у більшості лю дей, але в го ло вно -
му я ніко ли не за пля му ва ла се бе відступ ниц твом". Во -
на зав жди за ли ша ла ся тим "крот ким про ро ком", про
яко го з та кою лю бов'ю ска зав ве ли кий Коб зар у про -
ник ливій елегії "Мар ку Вовчку. На пам'ять. 24 січня
1859 ро ку".

Учень

Не дав но я по за Ура лом
Блу кав і Го с по да бла гав,
Щоб на ша прав да не про па ла,
Щоб на ше сло во не вми ра ло;
І виб ла гав. Го с подь по слав
Те бе нам, крот ко го про ро ка
І об ли чи те ля же с то ких
Лю дей не си тих. Світе мій!
Моя ти зо рень ко свя тая!
Моя ти си ло мо ло дая!
Світи на ме не, і огрій,
І ожи ви моє по би те
Убо ге сер це, не ук ри те,
Го ло днеє. І ожи ву,
І ду му воль ную на во лю
Із до мо ви ни воз зо ву.
І ду му воль ную... О до ле!
Про ро че наш! Моя ти до не!
Твоєю ду му на зо ву.

ІV. До машнє зав дан ня. Оп ра цю ва ти стат тю
підруч ни ка про життєвий та твор чий шлях Мар ка
Вовчка і на пи са ти стат тю в шкільну літе ра тур ну га зе ту
"Мар ко Вов чок — яс на зо ря на шо го пись мен ства"
(І. Фран ко), про чи та ти оповідан ня "Ко зач ка".
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